

粤工惠APP

【打工人速看! 原来辞职、辞退、自离, 工资结算标准差别这么大!】



换工作不是大事, 但如何离开原单位却是一件大事。很多劳动者不懂, 认为这无非就是换一个地方工作而已, 怎么走, 重要吗? 很重要! 扫码看看辞职、离职和自离都有哪些区别。

广东省总工会微信公众号

【临近年底, “带薪年休假”过期作废? 事实是……】



还有1个多月, 就到2021年了! 别忘了还有一个“带薪年休假”!“带薪年休假”都有哪些人可以休? 能休几天? 休了就没全勤奖? 今年没休, 到了第二年会作废吗? 这篇指南为你解答, 快扫码一探究竟。

(张奕司 整理)

不只是体检 职工需要更多“健康福利”

■本报评论员 林莉

为落实“健康中国2030”规划纲要, 人民网研究院、舆论与公共政策研究中心10月28日发布《2020职场健康管理研究报告》, 结果显示, 68%的受访者表示重视自己身体健康状况, 九成受访企业表示健康福利管理工作在新冠肺炎疫情时期风险防控作用突出。

然而调查发现, 部分企业仍将单一的体检作为健康管理主要方式, 且员工体检后无后续跟进与服务。其实健康体检只是健康管理中的一小部分内容, 除了体检之外, 职工还需要更多的诸如职业健康信息档案、健康知识讲座、运动会、健步走等“健康福利”, 这对增强职工的自我保健意识, 提高职工的归属感和工作积极性意义重大。

给职工提供更多的“健康福利”, 需要从源头、制度、机制着手, 这方面, 广铁集团为我们提供了一个由简单健康服务向全方位、多维度健康管理转变的范本:

打造铁路沿线“15分钟健身圈”; 建立党委领导、工会牵头、行政主抓、部门落实的上下联动和职工积极参与的“共建共管共享”工作机制, 系统推进职工健康管理, 将健康工作知识、技能纳入每年培训计划, 在职工技能培训中增设健康内容, 落实职业卫生培训; 建设心灵家园职工阵地, 培养班组长、党支部书记为心理关爱大使, 及时发现和解决职工的心理问题。(见本报11月17日报道)

据报道, 该集团积极打造职工体育活动场地、为职工送健康专题讲座、引导重点职工人群“以治病为中心”向“以健康为中心”的个人健康管理观念和管理方式转变, 将健康生活、工作理念输送给所有员工的同时, 还将健康工作知识、技能纳入每年“五类培训”计划(集团公司领导干部、党支部书记、车间工会主席、新入职职工、工班长培训), 在职工技能培训中增设健康内容, 落实职业卫生培训。广铁集团

为职工健康护航的硬核举措, 既壮大了企业发展, 又得到职工的积极响应。全国劳动模范、广州机务段动车组司机周树强感慨道: “我不只要做技术劳模, 还要争做健身劳模。有了健康的身体, 才能够更好地工作, 更好地健康生活。”

时下, 各类技能培训、劳动竞赛和创新创业大赛如火如荼。笔者认为, 劳动者需要掌握的知识和技能也应该包括健康知识和技能。其中, 除了特种行业特殊岗位劳动者必备的职业安全健康知识外, 还要掌握一定的日常健康知识和技能, 通过学习和培训, 养成良好的行为习惯和生活方式, 提高健康素养水平和健康保健能力, 并且能够正确科学处理遇到的突发健康事件。我们期待有更多的企业在提高职工健康管理水平、定制“健康福利”等方面, 多出实招硬招, 在全面推进健康中国行动中, 满足更多职工对美好生活的需求。

(上接第1版)

2013年, 在孙丽和团队的刻苦钻研下, 4000吨级履带起重机在山东烟台成功完成“首秀”, 实现了我国在超大吨位履带式起重机研发制造领域的突破。该设备创造性地采用模块化、集成化设计, 多项技术填补了国内技术空白。

“为了这个梦想, 让中国的起重机登上世界之巅, 我们奋斗了整整23年。”孙丽说。

“广大企业职工要增强新时代工人阶级的自豪感和使命感, 爱岗敬业、拼搏奉献, 大力弘扬劳模精神和工匠精神, 在为实现中国梦的奋斗中争取人人出彩。”习近平总书记强调指出。

搭建平台, 提供舞台——

2018年10月29日, 习近平总书记在同全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时指出, 要加强产业工人队伍建设, 加快建设一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人大军。劳动模范是民族的精英、人民的楷模。大国工匠是职工队伍中的高技能人才。工会要协同各个方面为劳动模范、大国工匠发挥作用搭建平台、提供舞台, 培养造就更多劳动模范、大国工匠。

从2016年起, 全国总工会在全国范围内开展“身边的大国工匠”推荐学习活动, 并与教育部联合组织开展“大国工匠进校园”活动, 将大国工匠请进校园, 为学生传授做人学艺的经验和体会, 搭建起大国工匠同师生交流的长效平台。

脚踏实地, 真抓实干——

1微米有多细? 一根头发丝的1/60! 而无锡微研股份有限公司高级技师陈亮的拿手绝活就是: 把模具精度控制在1微米之内。

“再仔细一点点, 离1微米的精度就能更近一点点!” 为了更好应对每一次挑战, 陈亮为自己立下了这样一条工作准则。

立足本职, 爱岗奉献, 争创一流, 这是新时代劳动者的“奋斗之美”。

2018年9月, 习近平总书记在辽宁考察。在辽宁忠旺集团轨道车体制造车间, 总书记向职工仔细询问生产流程和技术要求, 强调要弘扬工匠精神, 抓住主业, 心无旁骛, 力争做出更多的一流产品, 发展一流的产业。

2019年9月, 习近平总书记在河南考察, 在郑州煤矿机械集团股份有限公司总装车间, 总书记强调指出, 制造业是实体经济的基础, 实体经济是我国发展的本钱, 是构筑未来发展战略优势的重要支撑。要坚定推进产业转型升级, 加强自主创新, 发展高端制造、智能制造, 把我国制造业和实体经济搞上去, 推动我国经济由量大转向质强, 扎扎实实实现“两个一百年”奋斗目标。

2020年8月, 习近平总书记在安徽考察。在中国宝武马钢集团车间外, 企业劳动模范、工人代表看到总书记来了, 热烈鼓掌。习近平总书记亲切地同大家打招呼。总书记指出, 疫情发生以来, 马钢克服困难, 率先复工复产, 上半年产量和营收同比实现“双升”。要抓住深化国企改革和推动长三角一体化发展的重大机遇, 加强新材料新技术研发, 开发生产更多技术含量高、附加值高的新产品, 增强市场竞争力。劳动模范是共和国的功臣, 要大力弘扬劳模精神。

希望与鞭策, 催人奋进; 肯定与激励, 鼓舞人心。亿万职工各展风采, 共同唱响新时代劳动者之歌。

浇灌梦想、凝聚力量——在全社会营造尊重劳模、爱护劳模的良好氛围

“我在一线工作了27年, 能获得这样的荣誉, 是对我的鼓励与肯定, 更是鞭策与指引。”当选为全国劳模, 李绍杰难掩激动的心情。

李绍杰是中铁十九局三公司兰渝铁路项目部三工区总工程师。面对地质脆弱如豆腐的严峻挑战, 李绍杰带领团队在兰渝

铁路胡麻岭隧道一干就是8年, 填补了我国特殊地质条件下隧道施工的技术空白。

劳模是民族的精英、人民的楷模, 是全社会学习的榜样。

一直以来, 党中央始终高度重视劳模工作, 一系列政策措施实打实、心贴心, 让劳模从心底里感受到鼓舞和温暖……

2019年9月29日, 北京人民大会堂隆重举行颁授仪式, 习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章。

83岁的王启民是其中一位。上世纪六十年代以来, 他数十年如一日奋战在石油生产一线, 为我国采油技术攻坚贡献了不可磨灭的力量, 被称为“大庆‘新铁人’”。

“获得国家勋章、国家荣誉称号的每个人都有共同的特点, 就是忠诚、执着、朴实。追求‘短、平、快’, 当不了英雄; 想着‘名、利、奖’, 造不出伟大。”王启民说。

伟大出自平凡, 平凡造就伟大。

“只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神, 脚踏实地地把每件平凡的事做好, 一切平凡的人都可以获得不平凡的人生, 一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”习近平总书记强调指出。

科技创新一线的“排头兵”、重点项目建设“领头雁”、平凡岗位上苦练内功的劳动者……每一位劳模都是共和国的财富。

着眼服务好劳模疗休养, 全国总工会出台了《全国总工会关于进一步加强和规范劳模疗休养工作的意见》, 每年组织劳模到全国疗休养基地进行疗休养。2015年以来共组织近2.6万人次劳模参加疗休养。

“要为劳动模范更好施展才华、展现精神品格提供全方位支持, 使他们的劳动技能、创新方法、管理经验能广泛传播, 充分发挥示范带动作用。劳动模范要珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉, 不断在新的起点上为党和人民创造更大业绩。”习近平总书记强调。

不久前, 中国商飞上飞公司特级技师胡双钱作为产业工人代表, 参加了浦东开发开放30周年庆祝大会。

“我今年已经到了退休年龄, 依然感觉有使不完的劲, 要在岗位上发挥余热。”胡双钱说。他带领劳模创新工作室团队, 推进大飞机零件生产, 在传授技艺的同时, 也着重培养学徒独立思考、善于钻研的品质, 培养好大飞机事业接班人。

伟大事业需要接续奋斗。产业工人队伍的建设受到党中央高度关注。

2017年2月6日, 习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议, 审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》, 这是习近平总书记亲自点题、亲自部署、亲自指导的一项重大改革。

方案强调, “增加产业工人在各级各类劳动模范和先进代表等评选中的名额比例”, “推动具备条件的行业企业建立职工创新工作室、劳模创新工作室和技能大师工作室”, “组织劳模、工匠进学校、进课堂, 进企业、进班组, 奏响‘工人伟大、劳动光荣’的时代主旋律”。

自2018年起, 全国总工会开展的全国五一劳动奖章评选进一步加大对产业工人的表彰力度, 将其所占比例单列并要求不得低于35%。两年来, 全总集中表彰全国五一劳动奖章获得者1392人, 基层一线劳动者占86.6%, 其中产业工人570人, 占表彰总数的40.9%。

在党中央亲切关怀和关爱下, 劳动模范和先进工作者把劳模精神、劳动精神、工匠精神体现在日常工作中, 并示范带动一大批职工成为创新能手和高技能人才。2016年以来, 全国职工提出合理化建议3751.8万件, 技术革新项目214.5万项, 发明创造项目80.8万项, 推广先进操作法的项目64万项, 职工技术创新成果获得国家专利项目64.5万件。

以劳动圆梦, 以奋斗启航。

广大劳动群众将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 凝聚智慧和力量, 在共和国的光辉史册上创造更加骄人的业绩, 书写更加绚烂的华章。